

## П О В А Р Н Я

### Р У С К А Я

#### И з в ё с т і е.

Знакомство съ иностранными, по временамъ у насъ начинаящееся, дѣйствовало тѣмъ же образомъ, какъ на гастрономъ Русскихъ нравовъ и на вкусъ стола. Простыя, изъ отечественныхъ произведеній состоявшія приготовленія пищъ, должны были уступить супружескимъ, многосложнымъ, хотя съ величиемъ окольностями изображенными, чтобы отыскать, многими несвойственными наль приправами набитымъ, но за то и среднимъ здоровью приготовленіямъ, такъ что даже съединение Русскихъ блюдъ пости союзъ потребилось. Не можно по сему представить здѣсь полнаго описания Русской Поварни и должно будемъ удоволѣствоваться только тѣмъ, что можно было собрать изъ оставшагося еб памяти: ибо Исторія Русской Поварни, не такъ какъ другихъ Европейскихъ, никогда не передана была ни писанию, ни мысlenию.

Учрежденіе Русского стола состояло въ четырехъ подачахъ: 1) холодныхъ ъстяхъ; 2) горячихъ или похлебкахъ; 3) взварахъ и жареномъ; и 4) въ пирожномъ. — Были количествомъ столовъ превосходныхъ поставлялись не столько въ изяществѣ, сколько во изобилии, ъстахъ и множествѣ блюдъ.

Вышеисказаному понятію слѣдуетъ, олишемъ здѣсь столы мясной и постной, раздѣля оные на четыре подачи, какъ уже сказано.

СТОЛЪ

СТОЛЬ въ МЯСОБДѢ.

Первая подача,

Содержащая холодныя кушанья.

Окорокъ свѣтлины.

Окорокъ отварить въ водѣ спѣло, очистить, выпечь и горячій посыпать на блюдо. Къ оному подаютъ уксусъ въ судкѣ, а для желающихъ квасъ въ сшаканахъ.

Окорокъ свѣжины.

Оной отварить въ водѣ, очистить, выпечь и горячій посыпать на блюдо. — Или, пообваривъ не много, кожу съ него содрать, жиръ слегка надрѣзать въ шахматы, и спрыснувъ солью, зажарить въ печи. — Къ обоимъ симъ приготовленіямъ подавать хрѣнъ, растворенной квасомъ, или уксусомъ.

Окорокъ буженины.

Взявъ хороший окорокъ свѣжину, т. е. свѣжей свинины, вымыть, выпечь, напыкать концомъ ножа и въ эпи мѣста насовать чесноку, разрѣзать каждой зубокъ пополамъ; по отрѣзу окорока натереть щолченнымъ чеснокомъ. Положить на сущки въ глубокую посудину и наливъ квасомъ. Къ употреблению, снявъ кожу, обжаривать въ печи по вышесказанному обѣ свѣжину. Къ нему подавать чеснокъ щолченой, разведенной смешаною.

Часть солонины съ сметаною и хрѣномъ.

Часть солонины отварить въ водѣ мягко. Когда поспѣетъ, очистивъ, положить на блюдо. Натершаго хрѣну развесили съ сметаною, и обливъ онимъ солонину, подавать.

Полотики гусиные и утиные.

Оные по расплостранїи по спинѣ солить впрокъ тѣмъ же образомъ, какъ солонину, и держать въ раздолѣ. Къ употреблению отваривать въ горѣ, подавать

безъ всякихъ приправъ; а къ онымъ уксусъ, или для желающихъ квасъ въ стаканахъ.

*Поросенокъ съ сметаною и хреномъ.*

Поросенка отварить въ водѣ съ солью, луковицами, укропомъ и чеберомъ; выложить на блюдо и облишь хреномъ, раствореннымъ съ сметаною.

Или: поросенка изжарить, разнять въ части и на блюдо облишь хреномъ, раствореннымъ на уксусъ.

*Студень говяжья съ чеснокомъ.*

Въ этомъ разумѣюцся говяжы ноги, тулы и уши. Очистивъ оныхъ обыкновеннымъ образомъ, варить въ водѣ на умѣренномъ огнѣ часа два, пока сдѣлается отваръ густой и почти весь выкипитъ. Сложить тогда части студени, разнавъ крупные куски дробище, въ круглую чашу, и выливъ ошпатки отвару, вынести въ холодное мѣсто, чтобъ засыло. Подавая, выпрекинуть студень на блюдо. Подавать въ ней шолченой чеснокъ, растворивъ съ сметаною, на особливой шарелкѣ.

*Студень свиная съ сметаною и хреномъ.*

Къ оной отнимаютъ тѣ же части, что и къ говяжей студени. Очистить оныхъ по обыкновенному, каждую ногу разнять вдоль на двое и отварить въ водѣ мягко. Впрочемъ не застуживая, или застудивъ съ отваромъ, подавашъ съ хреномъ, раствореннымъ съ сметаною.

*Индѣйка съ лимономъ.*

Оную сварить въ водѣ, или зажаривъ по обыкновенному, разнять въ части, уложить на блюдо, каждую часть присоединивъ къ тому мѣсту, какъ находились оныхъ въ цѣлой. Соленыхъ лимоновъ (или въ недостаткѣ оныхъ огурцовъ) нарѣзать кружечками и оными покрыть всю индѣйку.

*Гусь или утка обложенныя огурцами.*

Оныхъ также сваренныхъ въ водѣ, или жаренныхъ разнять въ части и уложить на блюдо по выше-

вышесказанному объ индѣйкѣ; огурцовъ соленыхъ очистивъ, изрѣзать въ кружечки и оными покрыть гуся, или ушку узорами,

*Дисина подѣ сливами.*

Тешерева или иную жареную дичину обрѣзать ломтиками, скласть на блюдо горкою. Взять крупныхъ сливъ соленыхъ, каждую разнять пополамъ, косточки вынуть и уклѣсть оными горку фигурно, шакже и края блюда;

*Баранья голова съ сметаною и хрѣномъ.*

Къ сему блюду присовокупляется кромѣ головы, ноги и рубцы бараны. Голову и ноги опаливъ по обыкновенію, очистивъ, а рубцы вычистивъ, вымочить, перемыть въ нѣсколькихъ водахъ, разнять въ части и по краямъ надрѣзать, или скрошить въ дробныя полоски; послѣ сего всѣ сїи части сварить въ водѣ мягко. По томъ уши съ мясистыми ихъ частями обрѣзать и концы хрящей надрѣзать, положить на блюдо шакъ, чтобы хрящами стояли вверхъ и пришомъ рядомъ. По томъ взломить черепъ, мозгъ осторожно вынуть, очистивъ отъ перепонки, и раздѣливъ на двое, положить близъ ушей. Языкъ расплостать надвое и положить рядомъ по срединѣ, а около онаго мягкія части отъ щекъ, изъ глазъ вычистивъ, черное, а по пюномъ вокругъ ноги. Все это накрыть рубцами. Еслѣ ли рубцы не скрошены полосками, въ этомъ случаѣ хрѣномъ ихъ не обливашь, но хрѣнъ съ сметаною подавашь въ особливой чашечкѣ. Когда же рубцы скрошены, хрѣнъ расперевъ съ сметаною, облицѣть все.

*Синая голова съ сметаною и хрѣномъ.*

Голову очистивъ по обыкновенію, отнять у онай нижнюю челюсть съ языкомъ; опварить въ водѣ просто. Когда сварится мягко, вытереть, глаза вынуть воцѣ и одну голову безъ прочихъ окличностей, положивъ на блюдо, облицѣть хрѣномъ, раствореннымъ съ сметаною, и подавашь.

*Рубленые яйца съ сметаною и чеснокомъ  
подлиты квасомъ.*

Яйца сварить въ тускую, облупить, разрѣзать пополамъ, желтки вынуть и расщереть съ толченымъ чеснокомъ и довольною мѣрою сметаны, бѣлки скрошить, положить въ ту же чашу, присолить и развесчи квасомъ.

*Окрошка.*

Дѣлается она изъ остатковъ жаренаго мяса различаго, четырехогихъ, птицъ домовыхъ и дикихъ; но лучшія къ сему индѣйка, тетеревъ и поросенокъ. Обобранные мясо съ костями скрошить очень дробно съ лукомъ сырымъ, огурцами свѣжими или солеными, прибавить соленныхъ сливъ, обрѣзанныхъ съ косточекъ; смѣшавъ все это, спопшать ложкою, смочить огуречнымъ, или сливнымъ разсоломъ, съ прибавкою уксусу; дать постоять, а подавая, развесчи квасомъ.

*Вторая подача,*

*Содержащая горячія кушанья или похлебки.*

*Щи съ говяжими голляшками.*

Говяжьи голляшки и ветчины нарѣзать небольшими кусками, приставить въ горшкѣ съ водою вариться. Между шѣмъ кислую капусту перемыть въ водѣ, отжать и приставить новариться особливо съ малымъ кусочкомъ коровьяго масла. Когда капуста поошварится мягко, выложить оную на сито, а по шомъ къ голляшкамъ въ горшокъ, прибавить крошенаго луку, и поставивъ въ печь, продолжать вареніе, пока капуста разварится. Рѣшетнаго хорошаго хлѣба накрошить сухариками, обжарить въ говяжьемъ салѣ, или маслѣ коровьемъ; щи приправить не много перцомъ и сметаною, выложивъ въ чашу и сухари.

Щи *сборные*.

Для оныхъ употребляется говядина , свѣжина , ветчина и баранина , кусками изрѣзанная , гусь и двѣ курицы цѣлыхъ ; вареніе производится тѣмъ же образомъ , какъ выше сказано объ щахъ съ голашками . Также оно варится и капуста , которая обыкновенно употребляется къ сему кислая ; по нуждѣй и свѣжая изрубливается крошевомъ . Приправляются эти щи лукомъ и сметаною .

Щи *льниевые*.

Для оныхъ взять капусты свѣжей кочнями , каждой разрѣзать на четверо , перебрать , вымыть , и отжать , варить въ водѣ съ говядиною , нарѣзанною кусками и нѣсколькими кусичками ветчины . Надобно , чтобы капуста уварилась очень мягко . Въ приправу оныхъ употребляется трава укропная и сметана :

Борщѣ.

Говядину кусками и не много ветчины , также цѣлую курицу приспавши вариться съ водою . Взять бураковъ обще съ ихъ шрапою , скрошить полосками , обжарить въ маслѣ коровьемъ , смочить бѣлваромъ изъ горшка , въ второмъ варящейся говядина и курица ; послѣ бураки совсѣмъ выложить къ говядинѣ , приправить солью , прибавить укропу , луку и уварить очено спѣло .

Бураки

Говядины и свѣжины приспавши вариться въ горшкѣ съ водою , не много присоливъ . Бураки скрошить полосками , въ сковороду положить кусокъ масла коровьяго и крошенаго лука ; когда лукъ почти спѣло прожарится , положить бураки и обжаривать , пока сдѣлаются мягкі : тогда бросить сцепошь муки , смочить бѣлваромъ отъ варящагося мяса ; приваривъ и вымѣшивъ , выложить къ масу ; едѣе приварить и приправить перцомъ .

Осердіе.

Чисть говяжье горло съ присоединенными къ оному ларинъ и сердцемъ, вымыть, вычистить и оправить; во приличныхъ мѣстахъ украсить вырезками и надрезами способомъ ножа. Срубить дробно говядины съ лукомъ, приправить солью и перцомъ: начинить эпимъ горло и сердце. Въ горшкѣ приставить всды и отваривать съ кусками говядины и корнями петрушек и пустырнику. Когда мясо сварится и пѣна будетъ снята, мясо выбрать, а положить въ горшокъ начиненное осердіе и варить. Когда поспѣетъ, подбить легкою подпалкою.

Лапша съ курицей.

Замѣсить изъ хорошей пшеничной муки крутое тесто на яичныхъ желткахъ, раскатать оное скалкою, сколько возможно тонкимъ листомъ, и наперевъ мукою, свернуть въ трубку; послѣ чего крошить ножемъ, съ конца трубки начиная, и отрывывать полоски почти въ ширину бумажнаго листа. Курицу приспавить вариться въ водѣ цѣлую, сложивъ и не оштимая папоротковъ; или раздѣливъ на части съ кореньями и зеленью. Когда курица сварится, выложить оную; отваръ процѣдить и предъ тѣмъ, какъ отпускать на столъ, положить въ него накрошенную лапшу, приварить и посыпать съ курицею.

Потрохъ гусиной или утиной.

Потрохъ пообварить, очистить, съ пупковъ ободрасть кожу; разрѣзать въ куски, печенки и головы раздѣлить пополамъ, шею изрѣзать въ куски; съ лапокъ содрать жесткую кожу; варить въ водѣ, или на мясномъ отварѣ крѣпко, съ прибавкою довольною крошенаго лука и кореньевъ петрушек. Наконецъ подбить легкою подпалкою.

Уши.

Баранью грудину, или реберный частій раздѣлить въ куски, варить въ водѣ съ лукомъ и морковью; или рѣшеною

пою скрошенными; присолить и подбить легкою подпalkою.

*Курица ёб кашицъ.*

Курицу разнять въ части, приставить варящуюся въ водѣ, съ прибавкою ветчины нарезанной жеребейками и немногимою долею луку крошенаго. Когда курица сварится почти, засыпать гречневыми крупами и доварить. Должно остерегаться, клавши крупы, чтобы не перегустишь и изъ кашицы не сдѣлать размазню.

*Почки говяжьи, калъя.*

Почки говяжьи, очищенные отъ сала, скрошишь ломтиками; огурцовъ соленыхъ очистивъ кожу, накрошишь жеребейками; луку накрошишь же. Почки приставишь въ водѣ, и сваривъ до половины спѣлости, положить огурцы и лукъ, довершить вареніе. Приправить солью и перцомъ.

Калъя изъ свиныхъ и бараныхъ почекъ готовится таковымъ же образомъ.

*С м о р ч к и.*

Ошобратъ и несколько крупныхъ сморчковъ, корки изъ нихъ осторожно вынуть; начинишь рублеными желтками въ густую сваренныхъ лицъ. Говяжью головушку приставишь въ горшокъ съ водою, варить крѣпко; на этомъ отварѣ послѣ варить чиненые сморчки, съ прибавкою рубленыхъ сморчковъ, малой доли дробными жеребейками скрошенныхъ ветчины и луку, укропу; когда поспѣютъ, подавать, забѣливъ сметаною. — Грибы варятъ тѣмъ же образомъ, кромѣ что оныхъ не чиняшь лицами, и приправляютъ перцомъ.

*Цыплята ёб россолиникъ.*

Очистивъ и выпотрошивъ цыплятъ, головки имъ завернуть подъ крыло, ноги, обрубивъ у оныхъ ногши, сложить; начинишь ихъ рублеными желтками въ густую сваренныхъ лицъ съ укропомъ; варить въ водѣ съ прибавкою ветчины, накрошенной жеребейками, рубленыхъ лицъ и укропу.

Рубцы говяжьи.

Взять телячий сычугъ, вычистить, вымыть и вымачивать въ нѣсколькохъ теплыхъ водахъ, выскрестъ начисто, по томъ изрѣзать въ полоски. Приставить варить на маломъ огнѣ съ лукомъ крошенымъ и наливъ водою; варить покрайней мѣрѣ три часа, чтобъ рубцы сдѣлать гораздо мягки. Подавая, подбить толченымъ чеснокомъ.

Перелелки съ огурцами и калустою.

Соленыхъ перепелокъ не много помыть въ квасу, приставить варить въ водѣ. Капусту кислую пообварить въ водѣ, отжать; обжарить въ маслѣ; спрыснуть мукою и выложить къ варящимся перелелкамъ. Соленыхъ огурцовъ очистить; нарѣзать жеребейками, положить туда же и довершить вареніе.

Баранье легкое въ кашцѣ.

Баранье легкое крошишь крупными жеребейками; приставить вариться въ водѣ, съ прибавкою крошенаго лука; засыпашь гречневыми крупами. Присолить и не много приправить перцомъ и смешаною:

Сычугъ говяжий синеної.

Вычистивъ, вымочивъ, вымывъ и выскребши начисто сычугъ, начинить рубленымъ телячимъ мясомъ съ лукомъ; приправить солью и перцемъ. Послѣ чего варить оной въ водѣ, съ прибавкою говядины кусочками. Подавать одинъ съ отваромъ безъ кусочковъ говядины.

Свиной желудокъ.

Желудокъ вычистивъ по обыкновенному, начинить рубленымъ свинымъ мясомъ жирнымъ, съ прибавкою лука, соли и перцу; положить въ него кусокъ льду и зашить такъ плотно, чтобъ воздухъ выходить не могъ. Варить въ водѣ съ прибавкою свинины, накрошенной жеребейками. Надобно смотрѣть того, чтобъ желудокъ уварился мягко и пришомъ раздулся, въ чёмъ и состоять искусство повара:

## Щи зеленые изъ крапивы, синти, или борщу.

Травы сіи слѣдують весною одна по другой, и когда первая устарѣетъ, поступаетъ въ употребленіе другая, пока дойдешь до сѣйшей капусты и свекольныхъ листовъ. Вареніе оныхъ производится одинакимъ образомъ, на примѣръ: взять молодой крапивы, пообварить въ кипяткѣ (разумѣется перебравшій и ополоснувъ), отжать и изрубить очень дробно. Между тѣмъ варить въ водѣ говядину или баранину кусками, съ зурибакою нѣсколькоихъ кусковъ ветчины. Въ половинѣ варенія положить крапиву количествомъ столько, чтобы сдѣлалось густовато. Для лучшаго можно крапиву пообжарить въ маслѣ и спрыснуть мукой. Когда поспѣетъ, положить во щи лицъ сваренныхъ въ густую, облупивъ и каждое разрѣзавъ пополамъ. Подавать, заѣливъ смешаною.

*Примѣтка.* Всѣ сіи горячія жидкія пищи въ Русскомъ столѣ подаются не по выбору для каждого стола по одному или по два блюда; но по нѣсколько вѣдругъ разныхъ. Въ парадномъ сполѣ не должно оныхъ быть меныше шести, и при томъ вдвойнѣ на каждомъ концѣ стола; на примѣръ поблюдущей, за тѣмъ по блюду потроховъ и такъ далѣе. — Къ горячимъ жидкимъ блюдамъ иногда подаются нянѣ, кишкі чиненія кашею, сальники и крупеники, о которыхъ писано буде въ числѣ жаренаго.



Третія подача;

*Содержащая взвары, селянки и жареное:*

## О ВЗВАРАХЪ И СЕЛЯНКАХЪ.

### Взваръ луковой.

Луковицѣ большихъ нарѣзать ломтиками; смѣять много уксусомъ, подсластить медомъ; прправить

перцомъ и уварить въ сковородочкѣ, пока уксусъ ступеетъ. — Этотъ взваръ подаешь къ жаренымъ индѣйкамъ и гусю, а иногда къ бааранинѣ.

*Взваръ капустной.*

Къ сему употребляется лапши скрошенная капуста и кашеная. Очищавъ, обжаривашъ въ маслѣ коровьямъ, или съ тунцомъ саломъ и многимъ ломтиками накрошеннымъ лукомъ. Когда ужарится, накатишь уксусомъ, неделаннымъ медомъ, приварить и приправишь перцомъ. — Подаютъ оной къ гусю.

*Взваръ клюковой.*

Изъ клюквы выдавишь сокъ и подварить съ медомъ до стущенія, бросивъ счепошь муки. — Этимъ взваромъ обливаютъ жаренаго поросенка, окорокъ свинины и индѣйку.

*Гусь разварной съ взваромъ капустнымъ.*

Гуся размаявъ въ части, отваришь въ водѣ, послѣ положить въ вышеписанной капустной взварѣ и приварить съ прибавкою коровьяго масла, или гусинаго сала. — Употребляется къ сему и жареной гусь, также индѣйка. Иногда гусиные и утиные полочки.

*Селянка.*

Взявъ кислой капусты, отжай и обжаривашъ съ скроеннымъ лукомъ, уксусомъ и ветчиною, накрошенною жеребейками. Когда капуста прожарится румяно, подавать, приправивъ перцомъ. Смоши Селянка.

*Селянка изъ свѣжей капусты.*

Капусту скрошишь подобѣемъ лапши, поотварить въ водѣ, отжать. Положишь на сковороду масла коровьяго и скрошеннаго лука; когда лукъ прожарится, положить капусту, и ёще ужаривая, спрыснушь мукою; накатишь уксусомъ и довершишь ужаривание. — Съ зпюю селянкою подающъ вымоченныхъ въ квасу и обжаренныхъ

ныхъ въ маслѣ перепелокъ. — Иногда во время обжаривания капусты прибавляютъ въ селянку накрошенной жеребейками свѣжиной, или вешчиной и говядины.

Н я н я.

Взять баранью голову съ ногами, налипъ въ горшкѣ не много водою и упарить. Послѣ сего мясо съ костей обобразть, положить въ чашу, изрубить съ лукомъ. Кашу заварить особливо крученую. Когда вспышеть, смасливъ ону, и смѣшавъ съ изрубленнымъ мясомъ, начинить этими бараний вычищенный и вымытый сырьгъ; туда же положить мозгъ изъ головы и глаза; зашить сырьгъ, положить въ горшокъ, и накрывъ, поставить въ печь, чтобъ гораздо упарилось.

Рай кишка налитая лицами.

Взять толстую баранью кишку, вымыть на чисто. Сдѣлать жидкую яичницу съ молокомъ и оною начинить кишку; или яицъ несколько, разбивъ ложкою, наливъ въ ону; зашивъ, обжаривать въ маслѣ и подавать на сковородѣ, или около жареной баранины.

Кишки на сковородѣ съ кашею.

Свиные кишки, или говяжьи начинить крутою кашею, позапечь въ печи, изрѣзать попрѣгъ шонкими ломтиками, и поджаривать на сковородѣ въ маслѣ коровьемъ, посыпать прямо съ огня; ибо это блюдо остынувъ теряетъ доброту свою. Подаютъ оное ко щамъ.

Каша гречневая на сковородѣ.

Крутою кашу смѣшать съ густыми рублеными яицами, и смасливъ коровьимъ масломъ, поджарить на сковородѣ.

Тыква жареная.

Очистивъ съ тыквы кожу, изрѣзать ону въ ломтики, обвалить въ муке и обжаривать въ маслѣ сухо. Когда прожарится, накашить смешаною и довершить увариваниемъ.

Тыкса синеная.

Изъ цѣлой тыквы, срѣзавъ верхъ искусно, такъ чтобы срѣзанное опять приложишь можно было, внутренность выбрать начисто ложкою. Взять говядины; изрубить оную съ лукомъ, обжарить въ маслѣ или сметанѣ, приправивъ перцомъ, и начинивъ тыкву полну, наложить срѣзанной верхъ, прикрѣпить деревянными спичками; положить въ горшокъ, закрыть оной; и поставивъ въ печь, увариши мякъ.

Салыникъ.

Изрубить баранью печеньку, смѣшашь оную съ завареною крутою кашею, мѣлко изрубленными яицами въ густую свареными, прибавиши рубленаго лука; замѣсить на сметанѣ или молокѣ. Въ черепицу уложить и расправиши бараний сальникъ, въ него оную смѣсь закрыть остатками сальника, запечь въ печи, и когда поспѣетъ, выпрокинувъ на блюдо, подавать.

Круженикъ.

Оной дѣлается тѣмъ же образомъ въ бараньемъ сдорѣ, какъ и сальникъ; но употребляется въ начинку его крупа гречневая или пшеничная каша.

Перегеста.

Баранью сырную печеньку изрубить, сполочь, и смѣшивъ со взбитыми свѣжими яицами и молокомъ, налить въ бараний сальникъ, закрыть остатками краевъ онаго и смазать взбитымъ яичнымъ бѣлкомъ. Впрочемъ поступать по вышесказанному о сальнике.

Жареное.

Жареная говядина.

Къ сему обыкновенно употребляющъ часть отъ сѣка, или реберную, или грудину. — Жареніе Русской Поварни обыкновенно производится въ печи.

Жареная баранина.

Оной въ жареніе употребляютъ либо весь задъ съ почечной частью, или одну четверть. — Лопатку въ жа-

жареномъ подаютъ, начинивъ кашею гречневою. Каша къ сему должна быть сварена, смаслена и смѣшана съ рублеными въ густую вареными лицами. Кожу на лопаткѣ подлупить, и начинивъ кашею, зашить. Когда поспѣеть, нитки выбратъ.

*Жареной гусь.*

Онаго жарашъ просто и подаютъ либо безъ всего, или съ луковымъ взваромъ. — Или начиняютъ онаго рублеными и съ лукомъ смѣшанными рыжиками, либо грудями; послѣ чего задерживающъ въ печи.

*Жареныя утки.*

Оныхъ какъ домовыхъ, такъ и дикихъ жарашъ тѣмъ же образомъ, начиняя рыжиками или грудями, или просто, какъ и гусь.

*Жареныя куры Цидѣйскїя и Русскїя.*

Оныхъ обыкновенно, сложивъ и пупокъ разрѣзавъ пополамъ, каждую половину пропускающъ сквозь папарашокъ; послѣ чего жарятъ въ печи.

*Курица налитая яицами.*

Яица свѣжія выпустить и взбить мутовкою. Курицу по обыкновенію оправивъ, кожу отъ шеи подлупить пальцомъ по хлупи, наливъ взбитыми яицами и завязать. Внутрь налишь тѣми же яицами съ рубленымъ укропомъ, и защить, жарить въ печи.

Таковыемъ же образомъ жарашъ и цыплятъ,

*Тетересы и куролапки.*

Оныхъ жарятъ въ печи на сковородѣ, помазывая временно масломъ коровыимъ, или ветчиннымъ саломъ.

*Жареныя бараны мысли.*

Облупивъ съ оныхъ кожу, каждое разнять на двое, обваливъ въ муку и обжарить въ маслѣ коровьемъ.

*Жареное быдло коровье.*

Оное цѣлое по облупленіи перелонки и обрѣзаніи зажаривается въ печи на сковородѣ.

*Жареные мозги.*

Къ сему употребляются мозги бараныи и поросячии. Каждой мозгъ разнавъ на двое, обвалить въ муку и запекать на сковородѣ въ печи, помачивая коровьимъ масломъ.

*Жареная сенина.*

Чтобы служила оная въ числѣ жаренаго, употребляется къ сему только подчеревокъ, или иначе называемая красная часть. Жарятъ оную на сковородѣ въ печи.

*Жарения перелёлки.*

Свѣжихъ перелёлокъ осичавъ и выпотрошивъ, расплюстить каждую по сценѣ, обвалить въ муку и жарить на сковородѣ съ сметаною, или коровьимъ масломъ.

*Баранье легкое налитое молокомъ и лицами.*

Взять баранье легкое съ горломъ, надувашь оное и заливашь личными желѣзками, взбитыми съ молокомъ; оно поглощаетъ надуваний въ горло всѣ пустоты оного, наполняется: тогда горло перевязашь и жаришь на сковородѣ въ печи.

*Нестенка говяжья, или баранья жареная.*

Оную жарятъ цѣлую въ печи на сковородѣ. Или, изрѣзавъ ломтиками, посыпаютъ солью и перцомъ, и обжаривающъ въ маслѣ коровьемъ.

Сего блюда въ гостинныхъ столахъ не подаютъ; но въ завѣракъ въ числѣ закусокъ.

*Жареной поросенокъ.*

Выпотрошавая поросенка, почки оного, печеньку и легкое изрубить съ прибавкою какого нибудь мяса и луку, приправить перцомъ, и начинивъ онимъ поросенка, жаришь въ печи такъ, чтобы кожа не опмякла, но была ломка.

Жаренаго поросенка безъ вышесказанной начинки иногда подаютъ, обливъ клюковымъ азваромъ.

Четвертая подача,

Содержащая пирожное, каши и прост.

О пирожномъ.

*Пирогъ круглой съ курицею и яицами:*

Замѣсить обыкновенное сдобное тѣсто, раскатать онаго скалкою листъ, на средину онаго положить довольно мѣлко изрубленныхъ въ гусшую сваренныхъ яицъ и курицу нѣсколько пообваренную въ водѣ, разнажую въ части съ головою, печенькою и пулкомъ; послѣ чего тѣсто заворачивать съ краевъ и складывать сгибами, чтобы составился пирогъ круглой и на верху осталось малое отверзтие; оное закрыть крышечкою изъ того же тѣста и по шву засчишать. Украсить кисточками изъ того же тѣста, позолотить разбитымъ личнымъ желткомъ и запечь по обыкновенію въ печи на горячемъ поду.

*Пирогъ колобосой.*

Замѣсить тѣсто на личныхъ желѣзкахъ и горячей водѣ круто, послѣ чего наширать оное свѣжимъ говяжнимъ почечнымъ саломъ, т. е. раскатывая скалкою, класть на тѣсто сало и вширатъ оное, продолжая раскатываніе и складывая раскатанный листъ. Когда тѣсто будетъ довольно напершо, сдѣлать изъ онаго круглой пирогъ по вышесказанному съ слѣдующею начинкою. Изрубить говядины нѣсколько крупно, съ прибавкою многаго лука и приправою перцу; пообжарить въ салѣ говяжемъ и еще перерубить очень мѣлко. Этымъ крошевомъ начинить пирогъ, сдѣлать изъ того же тѣста крышку, влить маснаго отвару, или положить кусокъ льду; накрывъ и засчишавъ, печь на сковородѣ въ горячей печи.

*Пирогъ сладкой съ постной.*

Изъ сдобнаго тѣста раскатать листъ, положить онай на оловянное круглое блюдо и равно по краямъ

онаго обрѣзать; положить въ средину онаго постиды, кусочками нарѣзанной, смочить не много пашокою; наложить вмѣсто крышки таковыми же листомъ изъ тѣста, но шоне поддонка. Сдѣлать окраекъ изъ того же тѣста съ украшеніями, позолотить желткомъ яичнымъ; поставивъ блюдо на сковороду и запекать въ печи.

Таковыми образомъ дѣлаются и другие сладкіе пироги на блюдѣ, а различающіяся только по своимъ начинкамъ нижеслѣдующими:

Пирогъ съ малиною,  
— — — земляникою,  
— — — яблоками,  
— — — клубникою,  
— — — клюквою.

Плоды сии варятъ съ пашокою, и это вареное употребляютъ въ начинку.

Пирогъ съ терносливомъ. Черносливъ разваривается въ густой медовой сыпѣ и употребляется въ начинку.

Пирогъ съ винными ягодами. Оныя размачиваются въ сывѣ и послѣ кладутся въ начинку.

Пирогъ съ пшеницей и изюмомъ. Пшено Сарадинское разваришь въ водѣ мягко, смѣшишь съ изюмомъ и мѣбѣльшимъ дѣломъ пашоки.

Пирогъ блинчатой, называемой поладьевъ.

Вымесить изъ прѣснаго пшеничнаго тѣста въ четырехугольной, или круглой черепинѣ глубокой пирогъ; въ ей накладать блинцовъ (смотри ниже Блины) слоями и пересыпать каждой слой творогомъ сухимъ, сквозь сито, пропертымъ, и рубленымъ въ густую свареными яицами. Наполнивъ пирогъ и положивъ въ него небольшой кусокъ коровьяго масла, закрыть концами тѣста, и спрavitъ дно, выпрокинуть на сковороду. Сдѣлать на немъ изъ того же тѣста желаемыя украшенія, позолотить желткомъ и запекать въ печи.

*Пирогъ блинсатой другимъ образомъ.*

Напечь блинцовъ по нижесказанному о блинцахъ. Сковороду смазать коровьимъ масломъ, положить на ону блинъ эшопъ, на него творогу расщершаго съ желшками яичными слой; на это опять блинъ и опять слой творогу; такъ продолжашь, пока выведешь пирогъ желаемой вышины. Края онаго обравнишь кругло и запечь въ печи.

*Пироги лодовые.*

Замѣсить тесто на растопленномъ говяжьемъ салѣ, взявъ равную противу онаго часть горячей воды; муки употребиши сколько, чтобъ вышло крутое тесто. Потѣланъ изъ онаго тонко, раскашывая, малые пирожки, съ таковою же изъ говядины начинкою съ лукомъ и перцомъ, каковая употребляется въ колобовой пирогъ; вывесить оные остреверхъ подобиемъ кровли, запечь въ печи на сковородѣ, послѣ чего скласть въ горшокъ въ растопленное говяжье горячее сало, дашь пронитишасть въ печи и посыпать въ горшкѣ,

*Пироги Пекерскіе.*

Слоенаго теста, раскашавъ небольшими довольною не тонкими листами, положить въ нихъ начинки, употребляемой въ колобовой пирогъ, или творогу мягкю ущершаго съ яичными желшками, затнушъ продолжавшіе пирожки, заложивъ край теста листъ на листъ; складишь верхъ, съ боковъ надрѣзать ножемъ до начинки, въ нѣсколькоихъ мѣстахъ поперегъ; помазать вѣбішымъ лицомъ и запекашь въ печи.

*Пирожки карасики.*

Замѣсить изъ хорошей пшеничной муки на яицахъ и молокѣ тесто, раскашать оно сколько возможно тонѣе, разрѣзать въ четырехугольные куски; въ каждой положишь начинки изъ говяжьяго, или бараньяго мяса съ лукомъ и перцомъ, приготовленной точно дѣмъ же образомъ, какъ для колобового пирога; за-

гнуть шестные листки вдвое, обвязать резцомъ окружно и жарить въ коровьемъ маслѣ.

*Пирожки съ яицами.*

Оные дѣлаются изъ того же теста и темъ же образомъ, какъ пирожки карасики, кромѣ того, что въ начинку оныхъ употребляются мѣлко изрубленныя въ густую свареныя яица.

*Оладьи.*

Поспавить обыкновенную опару и замѣсить тесто не много гуще блинного раствора; когда повзойдутъ, еще подбить мукою. Когда жарить оные, надобно руку смочить въ водѣ, захватить въ оную тесто, и выдавливая изъ кулаки, отщипывать кусочки и класть въ разгоряченное масло коровье, одинъ близъ другаго, въ два или три ряда, чтобъ слиплись кусочки по шести осмия или болѣе. Пражить румяно и подавать съ разогрѣтой пашокой.

*Оладьи блинсатые.*

Напечь обыкновенныхъ блинцовъ; брасть по три оныхъ, перемазать каждой творогомъ съ сырными яицами, употребляя къ тому бѣлки и желтки; сложить блинъ на блинъ и закапать въ трубку. Послѣ разрѣзать каждую трубку поперегъ въ равные куски; всякой кусокъ обмочить во взбитое яйцо и обжаривать въ маслѣ.

*Оладьи сырные.*

Взять свѣжаго творогу, растереть оной ложкою и еще пропустить сквозь сито, чтобъ не осталось крупинокъ; вшереть въ него муки круничатой горсть и развести на яичныхъ желткахъ ни густо, ни жидко. Бѣлки взбить и вмѣшать туда же. Разгорячить коровьяго масла, и захватывая ложкою тесто онаго, класть въ масло и обжарить румяно.

*Блины греческы.*

Поспавить опару изъ пшеничныхъ отрубей на теплой водѣ; когда опара взойдетъ, проходить оную и под-

подбить гречневою мукою жидкю; поставить въ теплое мѣсто, чтобы растворъ отошёлъ. Тогда намазывать сковороду масломъ и наливашь на сковороду блинъ желаемой величины съ большой ложки; предъ этимъ опару впорично подбить гречневою мукою гуще, и когда взойдешъ, развести теплую водою, погорячье парного молока, и тогда уже наливать теста сего на сковороду. Въ печи развести огонь сухими дровами, и когда разгорѣвшись, произведутъ пыль, тогда отгребши жару, спавиши на оной сковороду; держашь, пока испечется блинъ. Таковымъ образомъ печь и проче.

Есть ли блины пекущи съ лукомъ, или съ яицами въ густую свареными, должно лукъ или яйца изрубить: по нѣсколько оныхъ насыпашь на средину сковороды врознь, на это наливъ теста и печь блинъ по вышесказанному. Когда спечется, перевернуть блинъ, намазать масломъ, и поднявъ сковороду вверхъ, прижарить блинъ.

Блины съ прилекою называются, когда испеченной блинъ, не снимая съ сковороды, намазать съ одной стороны творогомъ съ лицами стертымъ и прижарить въ пылу.

### Блины красные.

Поставить опару по вышесказанному о блинахъ гречневыхъ; когда взойдешъ, подбить густо пшеничною дучею мукою и дать взойти. Тогда положить въ растворъ масла коровьяго и яицъ съ белками и желтками и вымѣшать; дать опять взойти, а когда начнутъ подниматься, взбивать мутновкою, чтобы не допустить перекиснуть. Впрочемъ печь по вышесказанному, съ тою только разноютою, что каждой блинъ смазываютъ масломъ, и перевернувъ на другую сторону, прижариваютъ. Оные пекущи и съ прилекою.

Къ блинамъ гречневымъ и краснымъ подаютъ разогрѣтое масло коровье и смешану.

## П о с а р и я

### Б л и н ц ы .

Выпушшишь въ горшокъ желаемое количество яицъ и взбиишь ложкою; по томъ, продолжая взбиваніе, подсыпашь муки и смѣшишь густо, чтобы не осталось комковъ. Тогда подливашь по немногу молока, расщирать и взбивать ложкою; это подливаніе молока и взбиваніе продолжашь до тѣхъ поръ, какъ сдѣлаешся жидкое пѣсто. Тогда, подмазывая сковороду масломъ, взливать на ону по ложкѣ шѣстка и проворно ножа-чать сковороду, чтобы пѣсто по всей оной разлилось, и запечь.

Таковые блинцы подаютъ одни, перемазавъ масломъ. Употребляющіе же оные въ дѣланіе сырниковъ, сырныхъ бладьевъ, блинчатыхъ пироговъ и проч.

### К о р о в а я.

Сдѣлать шѣсто шѣмъ же образомъ, какъ для красныхъ блиновъ и налишь онаго въ черепни, вымазанные масломъ. Черепни надобно наполнять только до полу-вины, для того что шѣсто это поднимется. Когда шѣсто поднимется, ставиши въ печь и держать, пока испекутся.

### К о р о в а й я и к о й .

Сдѣлашь опару какъ для красныхъ блиновъ (см. при выше); когда опара взойдешъ, подбиши ону дѣланіемъ яицами, употребивъ шесть съ бѣлками и желтками, а отъ шести только одни бѣлки, пол-фунтомъ масла коровьяго, одною чайною чашкою муки шеничной; это сдѣлать съ вечера, ложась спать. По утру подбиши еще чайною чашкою муки. Кострюлю или форму вымазашь масломъ коровьимъ, выложиши въ нее шѣсто и дать стоять; а когда вгойдешъ, поста-виши въ печь къ залеканію. Послѣ выпрокинуши на блюдо.

### К о р о в а й я съ изюмомъ

Опара дѣлается шѣмъ же образомъ, какъ для про-стаго коровай яйцаго; въ подливку употребляется во-семь

## Русланъ.

61

Семь яицъ ѿѣлыхъ, безъ четвертой фунтъ масла коровьяго, муки пшеничной по разсмотрѣнію, разводится молокомъ. Когда изойдешь, форму или черепицу вымѣшать масломъ коровьимъ, ульнишь на дно и по стѣнамъ изюмомъ, выложить тесто и вмѣшать въ него еще изюму. Когда тесто поднимется, поставишь къ запеканию въ печь.

## Праженіе.

Взять обыкновенного пирожного кислаго замѣсеннаго тѣста, раскатать онаго листомъ, разрѣзать въ куски желаемой фигуры, посыпать рубленымъ лукомъ и перцомъ; пражишь въ коровьемъ маслѣ.

Таковымъ же образомъ пекутъ оные и изъ сдобнаго тѣста.

## Сосни.

Изъ сдобнаго теста, раздѣливъ оное на небольшѣ куски, раскатать подобѣмъ блиновъ, намазать каждой творогомъ съ лицами спѣціальными, и согнувъ вдвое; обжаривать на сковородѣ въ маслѣ коровьемъ.

## Сырники.

Взять желаемое количество напеченыхъ блинцовъ, на каждой наложить творогу спѣціаго съ лицами, загнуть края, а по томъ сложить вдвое; чтобы вышла четырехугольная фигура, или наскось, когда дѣлать оные треугольниками. Передѣлавъ, обжарить румяно въ маслѣ коровьемъ.

## Блинцы съ лицами.

Оные дѣлаются тѣмъ же образомъ, какъ сырники, но въ начинку оныхъ употребляютъ не творогъ, а яйца въ тускую свареныя и мѣлко изрубленныя.

## Крулька.

Завѣрить на молокѣ гречневую кашу и дать увариться густо; тогда, выложивъ въ чашу, прибавишь творогу расщепленаго ложкою, перемѣшавъ съ кашею; выпустивъ шуда же нѣсколько яицъ, еще перемѣшать,

## Поварня.

и выложивъ на сковороду, вымазанную масломъ, поставивъ запекаться въ печной вольной духѣ. — Къ оной подавать растопленное коровье масло.

## Дратона.

Несколько яицъ выпустивъ въ чашу, взбивай крѣпко ложкою; продолжая взбиваніе, подкладывай муки, чтобы сдѣлалось гусиное пѣсто; и вымѣшай шакъ, чтобы не осталось малѣйшаго комка. Послѣ подливать молока и продолжай взбиваніе: чѣмъ больше будешь взбивано, тѣмъ лучше выдѣшь драчона. Молока подбавлять спотыкъ, чтобы вышло жидкое пѣсто: оное выложимъ на сковороду, вымазанную масломъ и запечь въ горячей печи, чтобы поднялась и вздулась. Подавай горячую и къ ней коровье масло.

## Лапшиникъ.

Сдѣлай лапшу по вышесказанному въ отдельніи о второй подачѣ, въ статѣ лапша съ курицею. Скрошивъ лапшу, варить въ молокѣ, пока поспѣшь, и если молока еще много, отлиши бнаго, чтобы лапша осталась гусина. Вмѣшай въ оную десятокъ или болѣе яицъ, четверть фунта масла коровьяго, а если угодно и четверть фунта коринки. Вылить эту смѣесь въ черепню, вымазанную масломъ и запечь въ печи.

## Средакъ.

Заготовивъ прежде описанныхъ блинцовъ взять пшена Сарадинскаго, разварить въ водѣ или молокѣ мягко, опкинувшись на рѣснице, и когда осякнешь, положишь въ чашу, смѣшай съ свѣжимъ говяжьимъ саломъ, изюмомъ и коринкою. Форму вымазать коровьимъ масломъ, усплать оную блинцами, наложивъ слой смѣси пшена, переслать блинцомъ, опять толстой слой пшена и шакъ далѣе, пока наполнишь; накрыть блинцами, и заворонивъ первые блинцы, сладишь. Запечь въ печи, и выпрокинувъ на блюдо, подавай горячую.

*Батрушки.*

Изъ сдобного теста раскатать тонкихъ лепешекъ, наложить на каждую шестой слой творогу, стершаго съ яицами; края заворотишь и засчишь, чтобы сдѣлался окраекъ, удерживающій въ себѣ творогъ. Запечь на горячемъ поду въ печи.

*Пшеничные пироги.*

Пшено разварить въ молокѣ мягко, послѣ чего разбивать мукой, пока сдѣлается какъ кисель; оной съ вечера запустить дрождями. По утру замѣсить на тестѣ съ прибавкою сметаны, масла коровьяго, яицъ и пшеничной муки тесто; дать оному постоять, и передѣлавъ въ пироги, съ какою угодно начинкою, испечь по обыкновенному.

*Пироги съ сиропками.*

Замѣсить сдобное изъ пшеничной муки тесто на двухъ ложкахъ сметаны, трехъ яицахъ, трехъ ложкахъ масла коровьяго, съ прибавкою молока, чтобы вышло крутое тесто. Раздѣлить въ куски, раскатать каждой, положить изрубленныхъ и въ маслѣ обжаренныхъ сморчковъ, смѣшанныхъ съ изрубленными же въ густую свареными яицами; загнуть продолговатые пирожки, и засыпавъ сверху, печь на поду въ печи.

*Пироги Заволжские.*

Поставить опару изъ хорошихъ дрождей, замѣсить тесто изъ пшеничной муки, съ прибавкою масла коровьяго. Въ начинку изрубить пообвареной баранины съ лукомъ, пообжарить въ маслѣ и приправить перцомъ. Сдѣлать продолговатые пирожки и по срединѣ сверху оставить отверзіе, чтобы начинка отчасти была видна. Обжаривать на сковородѣ въ говяжьемъ салѣ или маслѣ.

Таковые же пирожки дѣлаютъ и изъ прѣснаго теста, съ начинкою изрубленной бараньей печени и легкаго съ лукомъ и перцомъ. Обжариваютъ оные также въ маслѣ коровьемъ или салѣ.

О кашахъ молочныхъ и проч:

Тыкобникъ.

Заварить на молокѣ изъ просяныхъ крупъ кашу ; когда оная додольно разварится , выложиши въ чашу ; вмѣшать въ нее нѣсколько яицъ и шыквы въ молокѣ развареной и сквозь сипю пропертой . Выложиши запу смѣсь въ черепнюю , вымазанную коровыимъ масломъ , и запечь въ печи . — Подавать съ молокомъ или сливками :

Каша молочная гречневая .

Приставиши въ горшкѣ молока , засыпашъ гречневыми крупами ; когда крупы разварятся и молоко почти выкипятъ , долить сливками , или свѣжемъ смешаною и поставить въ вольной духѣ ; чтобъ накипѣла пѣнка .

Каша просаяная ,  
— — овсяная ,  
— — ятная ,  
— — подбенная ,  
— — лигена Сара-  
— — цинскаго

Варящая на молокѣ изъ крупъ помянутыхъ роздовъ шѣмъ же образомъ .

Каша размазня изъ манныхъ крулѣ

Разваривается просто въ кострюль на молокѣ по поламъ со сливками .

Каша крутая гречневая , или лѣщенная на молокѣ .

Приставиши въ горшкѣ молока ; засыпашъ гречневыми крупами и разварить густо . Когда каша сядетъ ; сверху оной сдѣлается корка ; поставиши въ печь , чтобъ до красна успѣла . Спо горячую кашу Ѣдяши съ масломъ , а холодную со сливками .

Каша гречневая крутая .

Заварить оную крупу на водѣ , и когда сядетъ ; поставиши въ вольной духѣ печной ; опрокинувъ горшокъ успѣмъ на подъ , чтобъ упрѣла . Горячую оную также Ѣдяши съ коровыимъ масломъ , а холодную съ молокомъ или сливками .

Каша

*Каша гречневая с гервяцкими.*

Сварив крутою кашу на водѣ по вышесказанному, когда поостынешь, снять ложкою и пропереть сквозь рѣшето; насыпашь на блюдо горкою и подавать съ молокомъ.

*Каша лшонная с гервяцкими.*

Заварить на молокѣ крутою кашу изъ просланныхъ крупъ; когда сядетъ, выложить, спрятать съ нѣсколькими лицами, скласть опять въ горшокъ, смочить не много сливками и поставить въ печь. Когда поспѣешь, пропереть сквозь рѣшето и подавать съ молокомъ.

*Каша зеленая.*

Заварить на водѣ или молокѣ крутою кашу изъ ржаныхъ зеленыхъ крупъ. Подавать къ оной растопленное коровье масло.

*Каша молочная Нѣмецкая.*

Сварить на сливкахъ пополамъ съ молокомъ жидкую изъ маныхъ или просланныхъ крупъ кашицу, выложить на плоское блюдо. Когда поостынешь, получить чоная на поверхности своей перепонку, усыпать густо мѣлкимъ сахаромъ, припечь раскаленной желѣзною лопашкою.

*Лапша молочная.*

Замѣсить обыкновенное лапшеное тесто изъ пшеничной муки на лицахъ, скрошишь лапшу; приставить оную въ горшокъ, наливъ молокомъ, и поставить въ печь, чтобъ поупрѣла.

*Бобки, молочные.*

Изъ пшеничной муки на лицахъ и молокѣ замѣсить крутое тесто; раскатать оное веревочками, скрошить сухариками, и сваривъ въ молокѣ, подавать.

*Вареники.*

Напечь небольшихъ блинцовъ, какъ вышеписано, въ каждой положить творогу, спрятаго съ яицами, сложить вдвое, обвязать рѣздомъ. Передѣлавъ тако-

вымъ образомъ блинцы, скласть въ горшокъ, налипти смешаною, и постави въ печь, утопиши. — Къ симъ варенцамъ для охотниковъ подаютъ шалченой чеснокъ, расщворенной смешаною.

Кисель.

Отнять ржанаго щесча, когда пекушъ хлѣбы, развести водою, и проѣдивъ сквозь сито, сваринъ, пока начнетъ садиться. Остудивъ, подавать съ молокомъ.

Кисель овсяной. Намочить на ночь овсяной муки; по утру проѣдиши, развести водою, и сваризъ по вышесказанному, остудить и подавашъ съ молокомъ.

Кисель молочной.

Намочить водою отрубей ржаныхъ или пшеничныхъ, чрезъ сутки проѣдиши; проѣженному дать отстояться и воду слить съ сулою; налить чистою водою, взмѣшашъ и оплѣти дать отстояться. Это повторяши, пока вода отстоявшаяся отъ сулою сдѣлается чиста. Сего сулою, взявъ нѣсколько ложекъ, вариши въ молокѣ; когда начнетъ садиться, сани въ формы и застудивъ, подавать на блюда съ сливками.

Остатки сулою, наливъ водою, держашъ для другихъ вареній; надобна воду, ежедневно сливая, наполняя свѣжею, чтобъ сулай не промзгъ.

Таковыимъ же образомъ дѣлающъ судой изъ овсяной несѣенной муки.

Грибы душоные.

Перебравъ грибы и очистивъ хорошіе корешки березовыхъ грибовъ, скрошиши; шляпки маленькихъ грибковъ оставиши цѣлкомъ, а крупныхъ разрѣзать на четверо; скласть въ горшечекъ, покрошиши укропу; приправить солью и перцомъ, налиши полнъ горшечекъ смешаною; наложиши крышку, обмазать по шву щѣстомъ и поставиши въ исполненную печь утопиши.

Грибы

*Грибы жареные съ сметанѣ.*

Шляпки черныхъ грибовъ, или опенокъ перебравъ и очистивъ спрыснуть солью и перцомъ, обвалить въ муку и обжарить въ маслѣ коровьемъ; когда масло повыкинишъ, облить смешаною, прижарить и подавать на сковородѣ съ огня.

*Грузди, или рыжики рубленыс.*

Груздей, или рыжиковъ, или иныхъ грибовъ изрубить съ прибавкою луку, спрыснуть солью и перцомъ, обжарить на сковородѣ въ смешанѣ.

*Гречневая каѣша жареная на сковородѣ.*

Въ свареную уже крушую гречневую каѣшу подбавить рубленыхъ мялко въ густую свареныхъ яицъ и смѣшашь. На сковородѣ, приставленной на огонь, распустить масла, положить по томъ каѣшу съ яицами, ужарить, мяшая ложкою, и подавать съ огня.

*Яичница сылускная.*

Накрошишь жирной вепчины жеребейками, приставить на сковородѣ съ кускомъ масла коровьяго; когда масло закипитъ, выпускать яица одно близъ другаго, пока вся сковорода покрыта будешь и залечь.

*Яичница съ молокомъ.*

Яицъ желаемое число взбить мушковкою, развести молокомъ, и сливъ въ горшечекъ, или на сковороду, запечь въ печи.

*Сырѣ съ молокомъ.*

Творогъ растеревъ съ яицами мягко, складываютъ въ полотенце, вытеснить изъ него сокъ въ черепкѣ или дощатой формѣ; когда позавянеть, вынимаютъ изъ формы и полотенца, ставяшъ на средину глубокаго блюда и обливающъ сливками.

*Творогъ.*

Оной слѣжай подаютъ со сливками, или съ смешаною, или съ шопленымъ молокомъ.

*Плоды со сливками.*

Въ лѣтнее время, когда поспѣвають разныя ягоды, подаютъ оныя, перебравъ, со сливками послѣ всѣхъ блюдъ. — Яблока сладкія также, очистивъ и изрѣзавъ шоненъкими ломтиками.



*СТОЛЪ ПОСТНОЙ.*

*Первая подача,*

*Содержащая холодныхъ юты.*

Столъ постной Русской имѣетъ три раздѣленія: собственно постной столъ, въ которомъ не подаютъ рыбъ; столъ рыбной и полуостѣй, въ которомъ подаютъ рыбу, молочные, личные и съ масломъ коровьимъ пищи; о послѣднемъ смотрѣ въ продолженіи Славаря сташью *Полуостѣй*.

*Холодная постная.*

*Грибы сухие съ хреиномъ.*

Грибы сухіе разварить въ водѣ мягко, положить на блюдо, хреинъ растворить съ квасомъ и облишь грибы.

*Грибы соленые.*

Какимъ образомъ оные заготавляются, о томъ писано въ первой Часпи въ сташи *Грибы*, и во второй Часпи въ статьѣ *Конфированіе*. Обыкновенно заготавливающъ впрокъ соленіемъ грибы березовые черные, грузди, рыжики, волчянки и опенки; оныя подаютъ съ луковицами изрѣзанными ломтиками, посыпавъ перцомъ и поливъ постнымъ масломъ и уксусомъ.

*Рѣдька тертая съ гренками.*

Рѣдьки натереть на терку, спрыснуть солью, смочить масломъ не много, спрѣшь, сложить въ блюдо, развести квасомъ и пущиши въ него малыми кусочками.

сочками нарѣзанныхъ гренковъ, и.е. прошивъ жару за-  
сушеныхъ шинкихъ ломтиковъ ржанаго хлѣба.

Б о т в и н ы я.

Взяши листья свекольныхъ свѣжихъ, или суш-  
енныхъ, либо шравъ хранивы, или другихъ во ѳчи упо-  
требляемыхъ, развариши, отжать, изрубиши мѣлко,  
развести квасомъ. Въ ботвинью прибавляюши обыкно-  
венно крошеныхъ луку, огурцовъ свѣжихъ или соле-  
ныхъ, а когда угодно, вареной мѣлко изрубленной свеклы.

*Ботвинья заларная.* Въ горшечкѣ положиши про-  
сѣянной ржаной муки, наливъ водою, накрыши горше-  
чекъ и поставиши въ печь. Когда упрѣешъ, проце-  
диши сквозь сито въ большой горшокъ, прибавиши ва-  
реныхъ и изрубленныхъ свекольныхъ листьевъ, запу-  
стиши квасною гущею. Закисшую шаковыми образомъ  
ботвинью разводиши квасомъ и подающъ съ вышеска-  
занными приправами.

Калустное крошко.

Кислой рубленой капусты, взавъ изъ кадки, поло-  
жиши на блюдо, смочиши масломъ поспеннымъ, спереть  
ложкою, спрыснуши солью и перцомъ, развести ква-  
сомъ.

Косанѣ кислой калусты.

Оной подающъ цѣлой и къ оному масло, уксусъ  
и перецъ.

С с е к л а.

Свѣжую свеклу испечь въ горячей золѣ, или сва-  
ривъ въ водѣ, облупить съ ней кожу и подавашъ на  
блюдѣ. Къ оной подающъ уксусъ, масла и перецъ.

Крошашъ же и прибавляюши эшой свеклы и въ баш-  
виньи.

Горохъ колодкою.

Разварить горохъ въ водѣ мягко, откинуть на рѣ-  
шето, чиобъ осяклъ; послѣ пропарить сквозь сито,  
сманашъ ложкою на блюдѣ и обдѣлать горкою, или  
иною

## Поварня

ибою формою, испестрить для украшения; сверху сдѣлать ямку, и наливъ въ оную масла, подавать.

### Гороховой кисель холодной.

Заварить гороховой муки на водѣ, мѣшая ложкою, и когда начнеться садиться, выложивъ на блюдо, застудить и подавать, обливъ масломъ.

### Толокно съ брусникой.

Толокно дѣлается изъ овса. Распариваютъ овесъ въ кадкѣ способомъ раскаленныхъ камней и иолитанія горячею водою. Послѣ сего ставятъ въ горшкахъ въ печь, смочивъ горячею водою, распариваютъ; подсушивъ, толкутъ къ сбиванию лузги; сполавъ подсушиваютъ еще, мѣлютъ въ жерновахъ мягко, и просѣянная чистымъ ситомъ овсяная мука составляетъ толокно. Оное смочивъ не много горячею водою, съ приправкою моченой брусники, стираютъ подобіемъ горки и подаютъ.

### Куляга.

Взять ржаной и мѣлко смолоной ржанаго солоду муки, наливаютъ горячею водою въ горшечкѣ и накрывъ, упариваютъ въ печи. Ягоду калину развариваютъ въ водѣ, прощиряютъ оною сквозь сито въ горшокъ; туда же кладутъ изъ горшечка распаренной растворъ, доливаютъ водою; накрываютъ горшокъ крышкою, обмазываютъ по шву тѣстомъ и упариваютъ долго въ печномъ вольномъ духу.

### Тѣсто соложеное.

Взять просѣянныхъ чистымъ ситомъ муки гречишной и ржаной ситной пополамъ; замѣсить ихъ на горячей водѣ густо въ горшкѣ, поставить, накрывъ, въ печной вольной духѣ и парить, чтобъ разсолодѣло. По мѣрѣ упрѣванія разводить по немногу горячею водою, вымѣшивать и продолжать упаривание, пока сдѣлается въ густоту жидкаго киселя. Въ это время положить для духу шлоченой гвоздики и анису. Выспашись

вить горшокъ на печь, или въ иное теплое мѣсто, положить въ шѣстю ломтикъ ржанаго хлѣба, чтобы позакисло; тогда составить въ холодное мѣсто и брать изъ горшка для употребленія. Чѣмъ бѣлье цвѣтомъ выдѣлъ это щѣсто, тѣмъ считается добротиѣ.

### Холодныя рыбныя.

#### *Звено рыбы съ ботвиньемъ.*

Употребляется къ сему звено свѣжепросольной бѣлужины или осетрины; отваривается въ водѣ сѣло и подается на особливомъ блюдѣ. Къ оному въ чашѣ ботвинья.

#### *Звено соленой рыбы съ крошесомъ.*

Засольной осетрины или бѣлужины звено, когда рыбы очень солочы, вымочить въ квасу, а по томъ отваривъ въ водѣ, подавать на особливомъ блюдѣ. Къ оному на другомъ блюдѣ капусшнаго крошева, спершаго съ масломъ и разведенаго квасомъ,

### Вяленая рыба.

Обыкновенно къ вяленію сему употребляющъ щукъ, судаковъ и лещей. Сперва расплострѣть, насыпрающъ солью, а когда просолятся, вывѣшивать на воздухѣ, пока высыхнутъ и обвалятся. Сихъ рыбъ подаютъ къ ботвиньѣ и крошеву, либо сырыхъ, нарѣзывъ кусками, или цѣлыми пластами, разваривъ въ водѣ.

### *Просѣсная рыба.*

О приготовленіи этой смотри статью *Рыбы про-ѣсныя*. Главнѣйше подъ этимъ названіемъ разумѣются синки осетри и бѣлужи. Оныхъ нарѣзываютъ ломтиками поперегъ прута и подаютъ къ ботвиньѣ въ числѣ холодныхъ блюдъ.

### *Кишки.*

Такъ называются кишкы бѣлужи и осетри по высужденіи заяленыя. Оныя къ употребленію не малое время надобно размачивать; послѣ разваривъ въ

водъ мягко; изрѣзать въ кусочки и подавать на блю-  
дѣ; къ оному хрѣнъ, растворенной уксусомъ.

Или разваренную везигу скрошишь очень дробно, сте-  
реть съ хрѣномъ, прибавить мѣлко изрубленной варе-  
ной свеклы, спрыснуть солью, и наливъ уксусомъ съ  
часину квасу, поставишь на ночь. Къ столу  
подавая, приправить крошенымъ лукомъ и перцомъ и  
развеси квасомъ въ чашѣ.

*Окрошка.*

Остатки отъ стола жареныхъ разныхъ рыбъ  
обобрать съ костей начисто и скрошишь. Прибавить  
къ сему кусокъ соленой вареной осетрины, или бѣлужи-  
ны, мѣлко изрубленной, кусокъ сельди, также изрублен-  
ной, свеклы вареной изрубленной же, крошенаго лука,  
огурцовъ соленыхъ, очищенныхъ и скрошенныхъ; припра-  
вить хрѣномъ, перцомъ, смочить масломъ и уксусомъ,  
спирать ложкою и дать не много постоять. Посль  
развеси въ чашѣ квасомъ.

*Щука бѣгствная.*

Такъ называются соленые щуки, которыхъ приво-  
зятъ въ бочкахъ изъ мѣстъ, изобилующихъ рыбнымъ  
ловомъ. Щуку соленую отварить въ водѣ, очистить  
отъ кожи съ щелухою и подавать цѣлую на блюдѣ;  
къ оной хрѣнъ, растворенной уксусомъ.

*Щука отварная въ соли.*

Свѣжую щуку выпотрошивъ и не щелушивъ, от-  
варить въ водѣ съ солью; когда поспѣешъ, горячую  
еще свернуть въ кольцо, ущемивъ хвостъ ей въ зубы.  
Посылашь, завернувъ въ салфетку, на блюдѣ. Къ оной  
хрѣнъ, растворенной уксусомъ.

*Бѣлая рыбина отварная.*

Звено свѣжей бѣлой рыбицы отварить въ водѣ и  
посыдать на блюдѣ; къ оной масло, уксусъ и перецъ.  
Таковыимъ же образомъ подаютъ и лососину.

*Семга соленая.*

Оную изрѣзавъ ломтиками, положить на блюдо; посыпать перцомъ, облишь масломъ и уксусомъ.

*Судакъ разварной.*

Отварить онаго въ соли по вышесказанному о щукѣ, подавать, очистивъ кожу, пластиомъ на блюде. Къ оному хрецъ растворенной.

*Окуни отварные.*

Окуней отваришь въ соли и посыпашь на блюде; къ онимъ уксусъ.

Таковыми образомъ подаютъ холодныхъ отварныхъ карасей, голавлей, язей, шерешперовъ, сиговъ, сазановъ и другихъ рыбъ.

*Рыбы печеные холодные.*

Карасей свѣжихъ выпотрошивъ и оставивъ въ нихъ икру, позапечь на горячемъ поду, поворачивая съ боку на бокъ. Когда пропекутся, надрѣзашь съ боковъ и пеклость на сковороду, подмостишь изъ луchinокъ решетку, засушишь въ печи. Подавашь на блюде, когда остывнущъ.

Таковыми образомъ пекутъ и другихъ рыбъ. Некоторые изъ нихъ бывающъ еще вкуснѣе, когда печь онихъ, не щелушивъ и не потрошивъ.

*Леща разварной.*

Леща выпотрошивъ, отваришь въ водѣ съ солью, съ прибаинкою огуречнаго разсолу, и подавашь на большомъ блюде расплосшивъ.

*Стерлядь разварная.*

Свѣжую стерлядь выпотрошивъ, оставивъ въ ней молоки и печеньку. Приставишь на огонь въ кошликѣ разсолу огуречнаго, съ накрошенными кореньями и огурцами солеными очищенными отъ соли, прибавишь луку и перцу цѣлкомъ. Когда разсолъ закипитъ, положить стерлядь и сваришь. Подавать, завернувъ въ салфетку,

или просто на блюде распложивъ, съ огурцами и малою долею отвару.

Мерзлыхъ суперлядей распаявъ, отвариваюшъ тѣмъ же образомъ.

Икра свѣжая и соленая подаюшся съ лукомъ и перцомъ въ числѣ холодныхъ блюдъ.



Вторая подача,

*Содержащая горячія бѣста.*

Горячія постные.

*Щи.*

Капусту кислую спирать ложкою, спрыснувъ солью и мукою, смочивъ постнымъ масломъ, прибавитькрошенаго луку; развести горячую водою и варишь. Когда поспѣюшь, заправишъ сокомъ миндальнымъ или маковымъ.

Естьли щи постные варяшся изъ свѣжей капусты или штавы, надобно траву или капусту изрубивъ, поджарить въ постномъ маслѣ, спрыснуть мукою и солью, прибавить къ тому же луку; поужаривъ, развести въ горшечкѣ горячую водою и варишь; когда поспѣюшь, приправить сокомъ миндальнымъ, или маковымъ, или коноплянымъ.

*Щи съ круплами и грибами.*

Оныя варяшся изъ капусты квашеної и свѣжей вышеписаннымъ образомъ, кроме того, что прибавляется въ нихъ бѣлыхъ сухихъ грибовъ и засыпаются слегка крупами гречневыми или просянными.

*Борщи.*

Къ сему употребляются капуста рубленая свѣжая и свекольной листъ, также и часть самой свеклы, изрѣзанной полосками; должно обжарить оныя въ маслѣ, спрыс-

спрыснуть мукою, прибавитькрошенаго луку, моркови и пустарнаку; послѣ развести горячою водою съ квасомъ, варить, засыпать не много гречневыми крупами, приправить солью и перцомъ. Подавать съ сищимъ мѣлко скрошенными сухарями, въ маслѣ постномъ обжаренными.

Когда борщъ варить изъ квашеныхъ бураковъ и капусты, взяши не много капусты, спрыснуть солью, смочить масломъ, счирашь ложкою, посыпать мукою, еще спереть. Бураки скрошишь полосками, и травы бурачной тутъ же скрошивъ, приставить варить съ водою; когда уварится, стертую капусту развести отваромъ и выложить къ буракамъ, засыпать крупами, прибавить бѣлыхъ грибовъ; когда поспѣшъ, приправишь перцомъ и подавай съ сухарями.

### Б у р а к и.

Взявъ бураковъ, скрошишь по обыкновенному, обжарить не много въ постномъ маслѣ, спрыснувъ мукою; развести въ горшкѣ горячою водою и присоливъ, варить. — Когда бураки варить, не обжаривая въ маслѣ, съ одною водою, въ этомъ случаѣ забѣлить оные со-комъ маковымъ или коноплянымъ.

### К а ш и ц ы.

Изъ гречневыхъ мѣлкихъ крупъ кашица жидкая заваривается на водѣ съ луковицами, цѣлкомъ положенными. Приправляется солью, перцомъ и рубленою зеленою петрушкою. Можно кладти въ нее и корней пустарнаку.

Кашица лимонная съ грибами заваривается на водѣ съ сухими бѣлыми грибами, засыпается просеянными крупами, а приправляется солью и лимоннымъ со-комъ.

### К о л и в о.

Яичныхъ или перловыхъ крупъ разварить въ водѣ очень мягкo; когда поспѣшишъ, отвару большую полови-

ну слить, добавивши миндальнымъ, или маковымъ, или коноплянымъ молокомъ и пригрѣши, мѣшаю на огнѣ.

Разваренный шаковымъ образомъ ячные крупы подсладиваюшъ медомъ, и это называется кутъя.

*Горохъ.*

Горохъ разваришь мягко, пропереть сквозь сито, поливая ошваромъ; покрошишь въ него лукъ и подавашъ, приправивъ перцомъ, присоливъ и положивъ изъ благо хлѣба накрошенныхъ и обжаренныхъ въ маслѣ сухариковъ.

Горохъ зобаной называется, когда онай сваренъ будешь въ водѣ, пока скочишъ съ него, или треснетъ на немъ кожица. Подаютъ онай, приправивъ солью, перцомъ и мѣлко скрошеннымъ сырьемъ лукомъ.

*Грибы.*

Сѣмѣ грибы отчасти изрубишь, частью положишь цѣлкомъ, варишь съ водою; приправишь лукомъ, скрошеннымъ укропомъ, солью и перцомъ.

Грибы сухіе бѣлые приставишь варить въ водѣ съ искрошеннымъ соленымъ лимономъ и лавровымъ листомъ. Когда разварятся мягко, положишь на сковороду ложку орѣхового масла, не много муки. Когда масло разгорячится, влиши грибного ошвару, смѣшать, подбить этимъ грибы, приварить, и подавая, забѣлиши чашкою молока миндального или маковаго.

Грибы бѣлые съ бураками. Грибы приставишь варить въ водѣ съ лавровымъ листомъ; бураки, скрошивъ и спрыснувъ мукою, обжарить въ постномъ маслѣ, выложить къ грибамъ и приварить. Приправишь солью и перцомъ, а подавая, забѣлиши постнымъ молокомъ.

Грибы бѣлые съ огурцами. Приставишь грибы вариться въ водѣ, положишь въ нихъ очищенныхъ и скрошенныхъ соленныхъ огурцовъ, лукъ и лавроваго листу; приправишь масломъ спершымъ съ мукою, солью и перцомъ. Подавать, забѣливъ постнымъ молокомъ.

С о т к и.

Замѣсить изъ пшеничной муки на маковомъ молокѣ тѣсто, раскашать оно сколько возможно тонкими листками, налишь въ горшечкѣ маковымъ молокомъ и сварить.

Б о б к и.

Замѣсить на маковомъ молокѣ съ прибакою масла крупное тѣсто; раскашать оно веревочкою, изрѣзанъ въ кусочки, высушить оные въ печи. Послѣ наливъ маковымъ молокомъ, сварить.

У ш к и и л и к ю д ю б к и.

Грибовъ свѣжихъ или сухихъ бѣлыхъ разваривъ; изрубить мѣлко, обжарить въ маслѣ и смѣшать не много съ развареннымъ Саацинскимъ пшеномъ. Замѣсить тѣсто по вышесказанному обѣ сочнахъ, или на постномъ маслѣ съ прибакою горячей воды, раскашать тонкой листью, накладывать вышесказанной начинки, обрѣзать рѣзцомъ чепвероугольно, загнуть на одинъ уголъ вдвое, чтобы вышелъ треугольникъ; еще обойтишь рѣзцомъ и двумя углами согнувъ крѣпко, слѣпишь; отъ чего выдѣлъ подобіе скотскаго уха. Передѣлавъ таковымъ образомъ ушки, испечь на сковородѣ въ печи, сложишь въ горшечкѣ, и наливъ грибнымъ отваромъ, приваришь въ печи.

Г р у з д и.

Грудей соленыхъ накрошишь полосками и крошечнаго луку, обжарить въ маслѣ, спрыснуть мукою, развести Миндалевымъ молокомъ, приправить перцомъ и подавать.

*Примѣтка.* То, что называемъ мы нынѣ соусы, въ Русской Поварѣ называлось мукоемъ, изъ числа которыхъ и описанное теперь блюдо. Вообще оныхъ въ Поварѣ Русской было мало.

## Поварня

### Рыжики съ мукосником.

Рыжики разрѣзать на четверо, обвалять въ муку, прибаинуть крошенаго лука, лавроваго листу, обжарить въ маслѣ; приправить перцомъ и накашить миндальнымъ, или маковымъ молокомъ.

### Рѣпа синеная.

Рѣпу поиспечь въ горячей золѣ; послѣ очистить съ нее кожу, и средину каждой рѣпы выдолбить. Грибовъ бѣлыхъ разваренныхъ изрубить мѣлко, приправить мушкатнымъ орѣшкомъ, стереть съ масломъ и начинить этими рѣпами; смочить миндальнымъ молокомъ или маковымъ. Покласть въ сковороду, и накрыть, запечь въ печи.

### Морковь синеная.

Оная приготавляется шѣмъ же образомъ, какъ и рѣпа.

### Горохъ зеленой.

Вылущивъ зерна изъ стручей съ прибавкою корней петрушекъ и шравы, обжарить въ маслѣ, пеесыпать слегка мукою, приправить мушкатнымъ орѣшкомъ; накашить миндальнымъ или маковымъ молокомъ.

### Бураки съ муковникомъ съ кашею.

Бураки скрошивъ по обыкновенному, обвалять въ муку и обжарить въ постномъ маслѣ; если не дадушъ соку, влить большую ложку воды. Заварить кашу изъ гречневыхъ крупъ. Когда оная сварится, захватывать ею по ложкѣ, спрятать плоско и обжарить съ обѣихъ сторонъ румяно въ маслѣ. Бураки выложить на блюдо, приправить перцомъ, а по сверху укладть обжареною кашею.

### Лапша.

Замѣсить тесто по вышесказанному о сочняхъ, скрошивъ оное въ лапшу, налишь маковымъ, или коноплянымъ сокомъ и сваришь.

## Р у с к а я.

19

### Варенецъ изъ яблокъ и грушъ сухихъ съ черносливомъ.

Взять яблокъ и груши сухихъ, нѣсколько ягодъ черносливу, налить въ горшечкъ водою, положить нѣсколько гвоздковъ гвоздики и кусокъ корицы, чистой пашоки сполько, чтобъ было сладко, и упарить въ печи, накрывъ горшечекъ.

Таковыимъ же образомъ варяшь, съ прибавкою яблокъ, малину и земляницу сушеную.

### Горячія пищи рыбныя.

#### III.

Взять кислой капусты, приставиши оную варяшь въ водѣ съ нѣсколькими кусками соленої бѣлужины, или осетрины икрошенымъ лукомъ. Между тѣмъ карасей, или линей, или окуней, выпрошшивъ и ощелушивъ, обвалишь въ муку и обжаривъ въ маслѣ, разнашь въ куски пополамъ, или на трое въ разсужденіи величины, и положивъ во щи, приварить.

Щи изъ свѣжей капусты варяшь тѣмъ же образомъ, кромѣ, что капуста по изрубленіи спрысываетъ мукою и обжаривается въ маслѣ.

#### Б о р ю д.

Приставиши на огонь воды съ нѣсколькими кусками соленої и свѣжей осетрины, или бѣлужины. Бураки скрошишь съ прибавкою свекольныхъ листовъ свѣжихъ, или изъ бураковъ, обвалишь въ муку, приставиши еще свѣжей капусты; разрѣзавъ кочень на нѣсколько граней и обжаривъ въ маслѣ, положить къ варящейся рыбѣ. Ешьли не будешь довольно кисло, влить нѣсколько квасу. Свѣжай рыбы карасей, или другихъ обжарить въ маслѣ по вышесказанному о щахъ, положить туда же, положить моркови кусками, луку и уваривъ сіѣло, приправить перцомъ, и ешьли нужно, солью.

Бу.

Бураки.

Просольной шешки бѣлужей нарѣзать небольшими кусками, приставить на огонь вариться съ водою и лукомъ. Бураки скрошивъ по обыкновенному, обвалить съ мукою, обжарить въ маслѣ, и выложишь къ шешкѣ; уварить спѣло. Подавашь, приправивъ перцомъ. — Въ бураки прибавляюшь хрящей изъ бѣлужей или осетрей головизны.

Калья.

Взять икры пансной, изрѣзать оную жеребейками; огурцовъ соленыхъ очисшишь и скрошишь жеребейками же; прибавимъ луку, налиши разсолу огуречнаго, развести водою и варить въ горшечкѣ. Подавая, приправиши перцомъ.

Каша.

Бѣлужей или осетрей засольной шешки нарѣзать небольшими кусочками, накрошишь луку и приставиши вариться съ водою. Посадъ засыпать не много гречневыми крупами.

Кашница съ хрящами. Она же варится тѣмъ же образомъ, какъ и съ шешкою, но вмѣсто оной кладушъ хрящи и жабры изъ головизны осетрей или бѣлужей.

Впрочемъ варяшь кашницу съ ялою всякою и прѣсною рыбой. Еще на ухѣ, вываренной изъ мѣлкой свѣжей рыбы.

Горохъ съ тешкою.

Горохъ разварить въ водѣ и пропустить сквозь сито, поливая оливаромъ. Протертное варить съ тешкою икрошенымъ лукомъ. Подавашь съ сухарями бѣлаго хлѣба, обжаренными въ маслѣ и приправивъ перцомъ.

Собецица варится тѣмъ же образомъ.

Уха.

Рыбу выпотрошивъ, икру и молоки положишь въ горшокъ, а рыбу, еспѣли мѣлка, класть цѣлую, когда крупна, разнимашь пополамъ, или на нѣсколько частей.

На-

Налишь водою, или отваромъ, вывареннымъ изъ другой свѣжей мѣлкой рыбы; прибавить укропу, пустарнаку, свѣжаго или соленаго лимону, луку, перцу, и сваривъ, подавать съ размоченнымъ папушникомъ ломтиками.

Уха раковая.

Раковъ вылущить изъ шеекъ ихъ съ прибавкою щучины, или другой рыбы; съ солью и перцомъ, сбить пѣльное, начиниши онымъ раковыя спинныя лузги. Уху варить изъ свѣжей рыбы щуки, окуней и язей; туда же положить чиненые раки, пустарнаку и сбитню всякихъ праностей, также лавроваго листу.

Уха карасеая.

Варится по вышесказанному о простой ухѣ, съ зеленоюправою петрушкою и перцомъ. Приправляемъ лимоннымъ сокомъ.

Уха карасеая со пшеницей варится изъ карасей и ёршей съ обыкновенными приправами; засыпается пшеницей Сарадинскимъ.

Уха сперляжъя.

Сперлядъ разбить въ часни, варить съ водою, разведенною квасомъ; лукомъ; лимономъ; перцомъ и гвоздикою цвѣлкомъ.

Уха налимбаза.

Налимы разбиваются въ части; сберегаются ихъ молоки; а паче печенки и кладутся въ уху цвѣлкомъ. Впрочемъ вареніе оной производится по вышесказанному о простой ухѣ.

Уха сборная.

Въ оную кладутъ ёршей, пескарѣй, окуней, налимы и сперлядей. Въ приправу лукъ, пустарнакъ, укропъ, перецъ, ябировъ, мушкатной орѣхъ и лимонной сокъ.

П о т р о хъ.

Взять осетряго или бѣлужьяго потроху, скрошить оной въ небольшие куски, варить на водѣ попо-

## Поварня

ламъ съ кислыми щами, лукомъ, перцомъ, лавровымъ листомъ. Снять жиръ, и подавающъ приправивъ лимоннымъ сокомъ.

### Селянка жидкая.

Капусты крошевной или шинкованой, и соленыхъ накрошеныхъ огурцовъ, засоленої тещки, оштаковъ жареной рыбы, крошенаго луку, приставиши варить въ водѣ пополамъ съ квасомъ. Когда поварится довольно, приправить перцомъ, и подавать съ огнём.



### Третія подача;

### Содержащая взеары, селянки и жареное.

#### О взеарахъ, селянкахъ и жареномъ постномъ.

Взваровъ въ постномъ столѣ, по елику во оножъ рыбѣ не подаютъ, не употребляющіяся.

### Селянка.

Капусты свѣжей или кислой изрубиши съ лукомъ, обжариши въ маслѣ на сковородѣ, прибавиши бѣлыхъ сушеныхъ размоченныхъ грибовъ, соленыхъ очищенныхъ и ломтиками изрѣзанныхъ огурцовъ, спрыснуши мукою и перцомъ, вымѣшашъ, и ужаривъ подавать на сковородѣ.

### Селянка изъ груздей.

Груди соленые изрубиши, съ прибавкою луку, крошекъ хлѣбныхъ, и ужариши въ маслѣ; спрыснуши мукою, перцомъ, и ужаривъ, чтобы сверху позарумянилось; подавать на сковородѣ.

### О жареномъ.

Постныхъ жареныхъ бывающъ крайне мало. Въ числѣ оныхъ можно положиши грибы разнаго рода, кои обвалившъ въ муку; съ лукомъ жарить въ маслѣ на сковородѣ.

Каша крутая смасливается и на сковородѣ поджаривается съ прибавкою лука.

*О взварахъ; селянкахъ и жареномъ рыбномъ.*

*О взварахъ.*

Взвары къ рыбамъ употребляются луковой, капустной и клюковной, о которыхъ смошри выше въ шре-тьей подачѣ стола мясъднаго.

*Селянка съ щучиною.*

Капусту кислую спрыснувъ мукою, смѣшать съ рубленымъ лукомъ, смочить не много масломъ и спечь ложкою. Бѣлечную щуку вымыть и очистивъ, разнять въ куски, обжаривать на сковородѣ въ постномъ маслѣ. Положить туда же капусту, и когда ужарится сильо, приправивъ перцомъ подавать.

*Селянка съ тешкой.*

Капусту кислую или свѣжую изрубивъ, обжаривать на сковородѣ въ маслѣ постномъ; съ прибавкою рубленаго лука; спрыснуть мукою и перцомъ. Когда обжарится, смочить не много уксусомъ или квасомъ, положить засольной тешки жеребейками изрѣзанной; ужарить, сладить ложкою и поставивъ въ печь по-зарумянияться. — Въ селянку єшу прибавляютъ, когда угодно, бѣшеники жареныхъ свѣжихъ рыбъ.

*О жареномъ.*

*Звено осетрины съ луковымъ взваромъ.*

Звено осетрины пообварить въ водѣ и послѣ спрыснувъ солью; поставивъ въ печь обжариться. Сложить на блюдо, и облить луковымъ взваромъ.

Звено бѣлужинъ и севрюги приготавляется тѣмъ же образомъ.

*Распарная стерлядь.*

Взять свѣжую стерлядь или мералую; которой дать опойти въ теплѣ. Распласшать оную; поло-

жить на сковороду и накрываь, поставитъ въ печь.  
Когда поспѣетъ, подавашь съ луковымъ взваромъ.

*Щука распарная.*

Оную готовяще тѣмъ же образомъ, какъ и сшерльядь; а шаковымъ же образомъ тудака и другихъ подобныхъ крупныхъ рыбъ.

*Жареной лещѣ съ насинкою.*

Взяши крутой гречневой каши, смѣшашь оную съ икрою лещевою, съ малою долею мылка изрубленнаго луку и обжариши на сковородѣ съ масломъ. Леща крупнаго ощелушивъ и выпотрошивъ, начиниши эгою кашею въ брюхо и обжариши на сковородѣ въ масль съ обѣихъ сторонъ румяно. — Или помазавъ масломъ, за жаришь онаго на сковородѣ въ печи.

*Караси жареные чинены.*

Оныхъ чинятъ тѣмъ же какъ, и вышесказаннаго леща; и обваливъ мукою, обжаривають въ масль.

*Жареная съжая рыба.*

Взявъ какихъ угодно удобныхъ къ жаренію рыбъ; естьли малы, цѣлкомъ, а когда велики, разнатъ по выпотрошени и очищеніи на части, обваливъ въ мукѣ, обжарить въ масль, спрыснувъ солью. Подавашь на блюдѣ.

Крупныхъ рыбъ, каковъ на примѣръ сазанъ, жарятъ въ печи, помазывая масломъ.

*Жареные пескари.*

Оныхъ выпотрошивъ, жарить на сковородѣ, спрыснувъ солью и перцомъ; когда зажаряшся румяно, подавашь на сковородѣ, смочивъ уксусомъ, или лимоннымъ сокомъ;

*Жареные снетки.*

Оныхъ наклавъ на сковороду много, обжаривашь въ масль и ворочать. Когда ужаряшся сухо, подавашь, поливъ лимоннымъ сокомъ. — Вмѣсто лимонного соку обливашъ ихъ иногда клевковымъ взваромъ.

*Осетрина ломтиами на сковородѣ.*

Ломтей осетрины нарѣзашь тонко, обвалишь въ муку и обжаришь въ маслѣ съ обѣихъ сторонъ румяно. Осетрина должна быть свѣжая. — Бѣлужину жарятъ тѣмъ же образомъ. — Иногда подаютъ оные съ капустнымъ взваромъ.

*Щука бѣгствная жареная.*

Очистивъ оную, разнять въ звена, обвалишь въ муку и обжаришь на сковородѣ въ маслѣ. Подавають оную съ капустнымъ взваромъ, или около большой жареной рыбы.

*Тѣльца.*

Оное дѣлаютъ изъ щуки и судака, а какимъ образомъ, смотри впереди отданеніе о кулебахъ. По свареніи тѣльце обжаривають въ маслѣ.

Четвертая подача,

*Содержащая пирожное и каши.*

*О постныхъ пирожныхъ и кашахъ.*

Пирожные и каши одинаковы почти въ тѣ дни, когда не подаютъ рыбы, кроме иѣкоторыхъ пироговъ и кулебакъ; почему оныя здѣсь описаны будущъ смишанно, съ означеніемъ въ заглавіяхъ тѣхъ, въ коиторыхъ употребляется рыба.

*Пирогъ круглой съ грибами.*

Замѣсить тѣсто изъ пшеничной муки на орѣховомъ, или иномъ постномъ маслѣ, съ прибавкою холодающей воды, крупо. Раскатать по обыкновенному, какъ дѣлаютъ круглой пирогъ. Грибы изрубить нѣсколько съ лукомъ и укропомъ, положить соли и перцу, пообжарить въ маслѣ, и положивъ въ пирогъ, выдѣлать обыкновеннымъ образомъ и посадить въ печь.

*Пирогъ круглой съ кашею.*

Дѣлается изъ вышесказанного теста и тѣмъ же образомъ. Въ начинку его кладется крушая смасленая каша съ лукомъ. — Иногда прибавляется въ нее икры свѣжей изъ разныхъ рыбъ.

*Пирогъ круглой съ капустою и лукомъ, и пирогъ круглой съ лукомъ* дѣлаются тѣмъ же образомъ, кромѣ того, что въ начинку оныхъ кладется капуста, или лукъ, пообжаренныя въ маслѣ.

*Пирогъ круглой съ везигою.*

Тесто для онаго и выдѣлка вышесказанныя; но въ начинку его употребляется везига. Сюю надобно размочивъ, сварить мягко, изрубить мѣлко съ прибавкою луку, пообжарить въ маслѣ.

*Пирогъ сладкой.*

Замѣсить тесто крутое изъ пшеничной муки на постномъ маслѣ, съ прибавкою воды. Сдѣлашь изъ онаго на блюдо поддонокъ съ окрайкомъ. Въ средину положить постные, или какого нибудь ягодники. Наложить крышку деревочками, или решетчью и запечь въ печи.

Таковыимъ же образомъ дѣлается сладкой пирогъ съ черносливомъ, съ винными ягодами, съ изюмомъ, съ яблоками и прочимъ.

*Пирожки карасики постные.*

Взять вышесказанного постнаго сдобнаго теста, раскатать онаго тонко; накладываясь въ начинку мало изрубленныхъ грибовъ, съ лукомъ обжаренныхъ въ маслѣ; впрочемъ поступать по сказанному о скромныхъ пирожкахъ карасикахъ, кромѣ того, что жарить ихъ въ постномъ маслѣ.

*Пирожки карасики со шпеномъ.*

Шпено разваривъ, дать оному осѣкнуть и смѣшивъ съ коринкою, употребить въ начинку; а по штомъ дѣлать пирожки по вышеозначенному.

*Пирожки карасики съ жабрами.*

Взять осетровыхъ жабръ отъ головизны съ частью мяса и жиру; отваривъ, изрубить мѣлко съ прибавкою луку и перцу. Этимъ начиняя карасики, дѣлать окна и обжаривать вышесказаннымъ извѣстнымъ образомъ.

*Пирожки на мозгахъ.*

Взять мозгу, изъ головъ съяныхъ и другихъ рыбъ. Замѣсить тѣсто крутое на небольшомъ количествѣ масла и воды. Послѣ раскатывая оное, напиравши мозгами. Изготавливъ тѣсто, дѣлать изъ оного пирожки, какою угодно формою, и употреблять въ начинку оныхъ либо жабры по вышесказанному, или тѣльное изъ рыбы, или кусокъ молокъ отъ осетроваго полtroху, но всегда съ прибавкою мозгу. Запекать въ печи.

*Пирожки заболжские.*

Оные дѣлаются изъ кислого тѣста тѣмъ же образомъ, какъ писано о пирожкахъ этихъ скромныхъ въ четвертомъ отданіи о столѣ въ мисоѣдѣ. Въ начинку оныхъ кладется либо кусокъ семги, или тѣльное рыбье, или крошево изъ жабрей осетровыхъ, или каша и кусокъ соленой щучины, или только одинъ лукъ.

*Кулебаки.*

Для оныхъ употребляется обыкновенное кислое тѣсто. Надлежитъ по приготовленіи оное раскатать скалкою, положить какую нибудь изъ ниже описанныхъ начинокъ; загнуть сперва края раскатанной лепешки тѣщиной съ длиннаго боку и на срединѣ сложивъ, засипать, а по томъ загнуть края съ узкихъ сторонъ, сладить къ прежнимъ и также засипавъ, посадить въ печь на листѣ. Когда поспѣшъ, настремть сверху масломъ. — Начинки въ нихъ употребляются слѣдующія:

Кулебака съ семгой. Крупная каша смасливается постнымъ масломъ и накладывается толстымъ слоемъ,

емъ, посверхъ оной покрываеся тонкими ломтиками соленой семги.

*Кулебака постная съ лукомъ.* Лукъ обжаривашь въ маслѣ и употребить въ начинку.

*Кулебака съ допроями.* Жаброй опѣ осетрѣ или бѣлужей головизны изрубить съ щельнымъ изѣ щучинѣ или судака, и положишь на дно кулебаки довольно толстымъ слоемъ; посверхъ оного молокъ и другихъ жирныхъ частей осетрьяго, или бѣлужьяго пощроу.

*Кулебака съ щельнымъ.* Щуку или судака обобраѣ съ костей, избивашь обухомъ ножа; разболташь въ водѣ муки жидкко, и въ продолженіи сбиванія этимъ для связц смачивашь. Сбивъ щельное, положишь въ смоченную салфетку, завязать и сварить въ водѣ. По свареніи изрубить мѣлко, съ прибавкою варенаго лука и перцу, присолишь и употребишь въ начинку. — Ешьли можно имѣть довольно калимовыхъ листенокъ, положить оныхъ сверхъ фаршу; это придастъ кулебакѣ отмѣнныій вкусъ.

*Кулебака съ сигомъ.* Сперва положишь въ кулебаку кашу, или вышесказанного рубленаго щельнаго, а на оной очищенаго и выпощрошеннаго сига съ его молоками или икрою. — Таковыи образомъ запекаются судаки, и другія рыбы цѣлья, или кусками въ кулебакахъ. — Прибавленіе мозговъ рыбыхъ, или жирныхъ молокъ осетрьихъ, всегда нужно къ умноженію вкусу.

### Лешики.

Замѣсить обыкновенное постное сдобное тѣсто, что есть на постномъ маслѣ съ прибавкою воды. Раскаташь листомъ, сколько возможно тонѣ, разрѣзашь въ продолговатыи четвероугольники, на средину положишь нѣсколько какого угодно варенья, сложишь вдвое и для слепленія пройтишь по краямъ рѣзкомъ, и съ верхней стороны вырѣзашь выемками. Целѣ пряжитъ въ разгоряченномъ постномъ маслѣ.

Оладьи,

О л а д ь я.

Оные пекутся изъ того же теста, какъ сказано въ четвертой подачѣ столова мясаъднаго, но жарятъ ихъ въ постномъ маслѣ и подаютъ съ лапкою.

Б л и н ы.

Для постныхъ блиновъ овара приготавляется по сказанному въ четвертой подачѣ мысаъднаго столова, и темъ же образомъ оные пекутъ, но въ постномъ маслѣ. Въ припеку оныхъ употребляютъ гусиной сокъ маковой съ рубленымъ лукомъ, или одинъ лукъ, или сняшки.

Л е п е ш к и.

Оные раскатываютъ изъ обыкновеннаго кислого теста, намазываютъ маковымъ сокомъ густо и усыпаютъ крошенымъ лукомъ, или медомъ спертымъ съ макомъ. Послѣ чего пекутъ въ печи.

Б л и н ы.

Взять по стакану воды и кислыхъ щей, несколько масла постного, на этомъ растворить жидкое пшеничной муки; дать постоять не много, и помазывая сковороду изсуха постнымъ масломъ, перепечь шонкие блинцы. Оные подавать, перемазавъ постнымъ масломъ. Сверхъ сего употребляютъ оные на дѣланіе разныхъ постныхъ пирожныхъ.

Блинцы съ коринкою.

Разварить ишена и давъ оному освѣнуть, смѣшать съ коринкою и малымъ дѣломъ сахару. Взять блинцовъ, положить въ каждой по нѣсколько этой начинки, сдѣлать подобіемъ сырниковъ и жарить въ маслѣ.

Сырники постные.

Облупленного миндалю столовочъ съ малою прибавкою сахару, и употребить это въ начинку блинцовъ, которые сложить подобіемъ обыкновенныхъ сырниковъ и жарить.

П р я ж е п и ъ.

Оныя дѣлаютъ изъ кислого тѣста. Раскатать на го, разрѣзанъ въ желаемые куски и прасти въ постномъ маслѣ.

С е р с д к а.

Оная дѣлается въ формѣ изъ постныхъ блин-довъ тѣмъ же образомъ, какъ и описанная въ четвертой подачѣ стола мясоѣднаго; въ начинку пшено Сарацинское съ изюмомъ, коринкою и сахаромъ.

О к а ш а є з.

Постные каши завариваются на водѣ изъ крупы гречневыхъ, просѣянныхъ, ячныхъ, овсяныхъ, полбен-ныхъ и зеленыхъ. Къ онымъ подается постное масло, или молоко миндальное, либо маковое.

Каша терясками дѣлается вышеписаннымъ обра-зомъ въ четвертой подачѣ стола мясоѣднаго стола и по-дается съ молокомъ маковымъ.

Каша молотная постная. Разварить на водѣ пшено Сарацинского съ коринкою и изюмомъ; когда пшено сдѣлается мягкъ, жижу сливъ, пшено съ ягодами сло-жить въ горшечекъ, надить миндальнымъ молокомъ, посыпать сахаромъ и взогрѣть, не допускай кипѣть.

Каша съ икрою. Когда заварившаяся крутая каша изъ мѣлкихъ гречневыхъ крупъ, вмѣшашь въ оную икры карасевой, лещевой и окуневозой.

К и с е л ь.

Оной какъ ржаной, такъ овсяной и пшеничной приготавляется по сказанному въ четвертой подачѣ стола мясоѣднаго. Подаютъ же къ нему маковое молоко, или медовую сыпучу къ холодному; а къ горячему жалюку.

К О Н Е Ц Ъ

Поварня Руской.

*Последний Словарь*

<http://kulinarhiylaretz.w.pw/>

<http://laretz-kulinarix.ru/index.html>

<i>Первая подата, содержащая холодные кушанья.</i>	41
<i>Вторая подата, содержащая горячие кушанья.</i>	44
<i>Третья подата взвары, селянки и жареное.</i>	49

*Столб постной.*

<i>1. Подата холодные блюда постные.</i>	63
- - - - - рыбные.	71
<i>2. Подата горячие постные.</i>	74
- - - - - рыбные.	79
<i>3. Подата взвары, селянки и жареное.</i>	82

(Продолжение всеобщего Словаря.)

<i>Подати на столб, или антре; расписание блюд, къ сему надлежащихъ.</i>	91
--	----

<i>Подати между глашныхъ блюд, или антрема.</i>	106
---	-----

<i>Подаси, или ордевры.</i>	112
-----------------------------	-----

<i>Подбивка.</i>	116
------------------	-----

<i>Поддорожники.</i>	117
----------------------	-----

<i>Подла-ка.</i>	—
------------------	---

<i>Подсусъдка.</i>	118
--------------------	-----

<i>Полупостъ.</i>	119
-------------------	-----

<i>Порей.</i>	130
---------------	-----

<i>Поросенокъ.</i>	—
- - - - - дикихъ свиней.	133

<i>Портулакъ.</i>	134
-------------------	-----

*Поро-*

О г л а з л е н і е .

	III
	Стран.
<i>Порошокъ соусной.</i>	135
<i>Потрохъ.</i>	137
<i>Поганая гасть.</i>	138
<i>Погки.</i>	140
<i>Принцесса.</i>	143
<i>Пряная приправы.</i>	148
<i>Птица Шпанская.</i>	150
<i>Пуаврадъ.</i>	—
<i>Пудингъ.</i>	—
<i>Пуларда , 70 разныхъ приготовлений.</i>	—
<i>Пулетонъ.</i>	168
<i>Пульеты.</i>	169
<i>Пуре.</i>	170
<i>Пустарнакъ.</i>	—
<i>Пшено Сарацинское.</i>	—
<i>Нѣтухъ.</i>	173
<i>Раволи.</i>	—
<i>Рагу , разныя приготовленія.</i>	175
<i>Разсолъ.</i>	184
<i>Рай , или каракатица.</i>	—
<i>Раки рѣбные и морскіе.</i>	185
<i>Раковое масло.</i>	191
<i>Раковой кулисъ.</i>	—
<i>Раковины , или мушели.</i>	192
<i>Ратонъ.</i>	203
<i>Редуктъ.</i>	204
<i>Ремуладъ.</i>	—
<i>Ресторандъ.</i>	—
<i>Риблетъ.</i>	—
<i>Риссолеты.</i>	206
<i>Рокомболль.</i>	208
<i>Росбифъ.</i>	—
<i>Рубцы.</i>	209
<i>Руладъ.</i>	—
<i>Руэль.</i>	211
<i>Рыба , вообще о разныхъ приготовленіяхъ изъ кихъ рыбъ.</i>	213
	<i>Рыб.</i>

		Стран.
<i>Рыбы пресные</i>	-	233
<i>Рѣдька</i>	-	—
<i>Рѣла.</i>	-	234
<i>Рябцы, 57 приготовлений.</i>	-	236
<i>Рялуха.</i>	-	251
<i>Сазанъ.</i>	-	—
<i>Саладъ.</i>	-	352
<i>Салами.</i>	-	256
<i>Салми.</i>	-	—
<i>Сало.</i>	-	257
<i>Салникъ.</i>	-	258
<i>Сардель</i>	-	259
<i>Сатурей.</i>	-	—
<i>Сахарной корень</i>	-	260
<i>Сахарѣ.</i>	-	262
<i>Свекла.</i>	-	—
<i>Свицъя.</i>	-	263
<i>Селезень.</i>	-	265
<i>Селитра.</i>	-	266
<i>Селлерей.</i>	-	—
<i>Сельди.</i>	-	267
<i>Селянка.</i>	-	270
<i>Семга.</i>	-	—
<i>Серавѣдъ.</i>	-	276
<i>Сивки.</i>	-	—
<i>Скатѣ.</i>	-	295
<i>Скворецъ.</i>	-	—
<i>Сливки.</i>	-	—
<i>Слоеное тесто.</i>	-	307
<i>Случка.</i>	-	308
<i>Сморгки.</i>	-	312
<i>Сметана.</i>	-	313
<i>Снарядъ, или гашелетъ.</i>	-	—
<i>Снятки.</i>	-	315
<i>Соленіе мясъ.</i>	-	390
— — рыбы	-	—
<i>Соломата.</i>	-	326
<i>Соло-</i>		

О г л а з л е н і е .

	V
<i>Солонина.</i>	Стран.
<i>Соль , испытание окой и роды.</i>	327
<i>Сомъ.</i>	328
<i>Сосиски или социзы, разное окыхъ приготовлениe.</i>	334
<i>Соусы всѣ вообще.</i>	—
<i>Согешица.</i>	358
<i>Спаржа.</i>	360
<i>Слинатъ.</i>	364
<i>Слинка.</i>	365
<i>Спротъ.</i>	368
<i>Стволы.</i>	—
<i>Стерлядь.</i>	369
<i>Столъ : о учреждениe разныxъ столовъ , прислу- гъ , разбиваніи мясъ.</i>	—
<i>Мѣсячные расписи для различныхъ столовъ и прог.</i>	
<i>Мѣсяцъ Январь.</i>	373
<i>- - - Февраль.</i>	385
<i>- - - Мартъ.</i>	393
<i>- - - Апрель.</i>	395
<i>- - - Май.</i>	403
<i>- - - Июнь.</i>	405
<i>- - - Июль.</i>	410
<i>- - - Августъ.</i>	413
<i>- - - Сентябрь.</i>	415
<i>До Прислѣшника.</i>	
<i>Въ Поварнѣ Руской.</i>	
<i>Столъ въ мясоѣдѣ , четвертая подача</i>	55
<i>Пирогъ круглой.</i>	—
<i>- - - колобової.</i>	—
<i>- - - сладкой.</i>	—
<i>- - - блинчатой , называемой поладынѣ.</i>	56
<i>Пироги подовые.</i>	57
<i>- - - Петерскіе.</i>	—
<i>Пирожки карасики.</i>	—
<i>- - - съ яицами.</i>	58
<i>Олады разные.</i>	—
<i>Блины разные.</i>	—
	<i>Коро-</i>

	Стрн.
<b>Коровки разные.</b> http://kulinarniylaretz.w.pw/	60
<b>Приженицы.</b> http://laretz-kulinarniy.narod.ru/	61
<b>Сосни.</b>	—
<b>Сырники.</b>	—
<b>Крулеки.</b>	—
<b>Драгона.</b>	62
<b>Лалашникъ.</b>	—
<b>Середка.</b>	—
<b>Баштушки.</b>	63
<b>Цицоньные лироги.</b>	—
<b>Залолжские лироги.</b>	—
<b>Каши и мюлосное.</b>	64
<b>Столъ постной, четвергъ подача о лирожкомъ, кашихъ и прогемъ.</b>	85